Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2017

Proba E. d)
Biologie vegetala si animala
Varianta 7
Filiera teoretic @ — profilul real;
Filiera tehnologic & — profilurile: tehnic, resurse naturale  gi protec fia mediului;
Filiera voca tional @ — profilul militar.
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)
A 4 puncte

Scriefi, pe foaia de examen, notiunile cu care trebuie sa completati spatiile libere din
afirmatia urmatoare, astfel incat aceasta sa fie corecta.

Sistemul ............ al ochiului mamiferelor este alcatuit din medii transparente reprezentate
de ........... , umoarea apoasa, cristalin si umoarea sticloasa.

B 6 puncte
Dati doua exemple de fructe carnoase intalnite la angiosperme; scrieti in dreptul fiecarui
fruct cate un exemplu de planta la care este intalnit.

C 10 puncte
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect. Este corecta o
singura varianta de raspuns.

1. Din grupul molustelor fac parte:
a) anelidele
b) arahnidele
c) cefalopodele
d) hidrozoarele

2. Diencefalul:
a) are suprafata brazdata de santuri care delimiteaza lobi
b) este unul dintre componentele encefalului
c) este alcatuit din bulb, punte si mezencefal
d) se leaga de cerebel prin trei perechi de pedunculi

3. Fiecare dintre celulele-fiice formate prin diviziunea mitotica a unei celule-mama cu 2n = 22
cromozomi are:

a) 2n =22 cromozomi

b) 2n =11 cromozomi

C) n =22 cromozomi

d) n =11 cromozomi

4. Nutritia heterotrofa:
a) este specifica organismelor vegetale
b) consta in sinteza de substante organice
c) poate fi evidentiata dupa O, absorbit
d) se poate realiza saprofit si parazit
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5. La mamifere, in timpul unei inspiratii normale:
a) creste volumul plamanilor
b) este eliminat aerul din plamani
c) se relaxeaza muschii intercostali
d) sternul se apropie de coloana vertebrala

D 10 puncte

Cititi, cu atentie, afirmatiile urmatoare. Daca apreciati ca afirmatia este adevarata, scrieti,
pe foaia de examen, Tn dreptul cifrei corespunzatoare afirmatiei, litera A. Daca apreciafi ca
afirmatia este falsa, scrieti, pe foaia de examen, in dreptul cifrei corespunzatoare afirmatjei, litera F
si modificati partial afirmatia pentru ca aceasta sa devina adevarata. Folositi, Th acest scop,
informatia stiintifica adecvata. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Veziculele seminale sunt conducte genitale ale sistemului reproducator masculin.

2. Ribozomii sunt organite specifice celulei animale.

3. Sistemul excretor al mamiferelor este alcatuit din rinichi si cai urinare.

SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
A 18 puncte

Depagirea valorilor normale ale tensiunii arteriale este una dintre manifestarile
hipertensiunii arteriale.
a) Precizafi alte doua manifestari ale hipertensiunii arteriale, o cauza si doua masuri de
prevenire a acestei boli.
b) Scrieti un argument in favoarea afirmatiei urmatoare: ,Sangele are rol in asigurarea
imunitatii organismului”.
¢) Calculati masa apei din plasma sangelui unui sportiv, stiind urmatoarele:
- sangele reprezinta 7% din masa corpului;
- plasma sangvina reprezinta 55% din masa sangelui;
- apareprezinta 90% din masa plasmei sangvine;
- masa corpului sportivului este de 97 Kg.
Scrieti toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerintei.
d) Completati problema de la punctul ¢) cu o alta cerinta pe care o formulati voi, folosind
informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

B 12 puncte

Se incruciseaza doua soiuri de afin care se deosebesc prin doua perechi de caractere:
dimensiunea si culoarea fructelor. Fructele mari (M), de culoare albastru inchis (A) sunt caractere
dominante, iar fructele medii (m), de culoare albastru deschis (a) sunt caractere recesive. Un afin
are fructe mari, de culoare albastru inchis, fiind homozigot pentru ambele caractere, iar celalalt afin
are fructe medii, de culoare albastru deschis. In F, se obtin descendenti hibrizi. Prin incrucisarea
intre ei a indivizilor din F1, se obtin, in F,, 16 combinatji de factori ereditari. Stabili{i urmatoarele:

a) genotipurile organismelor parentale;

b) trei exemple de tipuri de gameti produsi de indivizii din F;

¢) numarul combinatiilor din F,, heterozigote pentru culoarea fructelor; genotipul indivizilor din

F, cu fructe mari, de culoare albastru deschis.

d) Completati aceasta problema cu o alta cerinta pe care o formulati voi, folosind informatji

stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

Scrieti toate etapele rezolvarii problemei.

SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

1. 14 puncte
Sistemul digestiv al mamiferelor are rol in realizarea procesului de digestie.
a) Numiti doua enzime proteolitice din compozitia sucului pancreatic.
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b) Caracterizafi ulcerul gastro-duodenal, precizénd: o cauza, o manifestare, doua masuri de
prevenire.
c) Construiti patru enunturi afirmative, utilizand limbajul stiintific adecvat.
Folositi, In acest scop, informatji referitoare la urmatoarele continuturi:
- Tubul digestiv.
- Bila.

16 puncte
Urechea, unul dintre organele de sim{ ale mamiferelor, este alcatuita din: urechea externa,

urechea medie si urechea interna.

a) Enumerati cele trei oscioare din urechea medie a mamiferelor.

b) Explicati afirmatia urmatoare: ,Lezarea nervului acustico-vestibular provoaca surditate”.

c) Alcatuiti un minieseu intitulat ,Structura urechii interne a mamiferelor”, folosind informatia
stiintifica adecvata.
In acest scop, respectati urmatoarele etape:
- enumerarea a sase notiuni specifice acestei teme;
- construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru

fraze, folosind corect si in corelatie notiunile enumerate.

2.
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